

CHIRURGIA FUNCȚIONALĂ A UTERULUI

(Principii generale privind indicațiile și modalitățile de realizare)

Prof. dr. doc. Panait *Sîrbu*

Editura Medicală, București, 1971

Literatura ginecologică românească s-a îmbogățit cu o lucrare științifică valoroasă prin apariția monografiei intitulată „Chirurgia funcțională a uterului”, scrisă de profesorul dr. doc. *P. Sîrbu*, reprezentant eminent al ginecologiei românești contemporane.

Monografia, prezentată cu prefața magistrală a profesorului emerit dr. doc. *E. Aburel*, înseamnă continuarea și adîncirea liniei trasate de autor în „Chirurgia ginecologică” (Ed. Medicală, 1957) la capitolul „Chirurgia ginecologică conservatoare”, definind ca scop al acestei chirurgii: păstrarea sau restaurarea funcțiilor aparatului genital feminin.

În cei 14 ani, ce au trecut de atunci, autorul ducînd mai departe tradiția măștrilor săi — profesorul *Săvulescu*, profesorul *Aburel* — și avînd la bază experiența cîștigată în cadrul Clinicii de obstetrică-ginecologie din Maternitatea Giulești, ne pune la dispoziție o monografie de actualitate și necesitate primordială.

Monografia cuprinde două mari capitole:

I. Justificarea chirurgiei funcționale a uterului, în care sînt înșirate cu o claritate convingătoare argumentele biologice și clinice în favoarea chirurgiei conservatoare a uterului.

II. Modalitățile tehnice prin care se realizează chirurgia conservatoare a uterului și rezultatele obținute.

În acest capitol autorul expune cu erudiție critică operațiile conservatoare în fibromiomatoza uterină (miomectomia, miometrectomia, histerectomia istmică cu păstrare de lambou endometrial), metroplastiile, conduita chirurgicală în perforațiile uterine și sinechiile uterine, implantarea ovarului în uter, tratamentul chirurgical al inversiunii uterine, al fistulelor uterine, al istmopatiilor, chirurgia colului și chirurgia funcțională în tratamentul hemoragiilor uterine în timpul sarcinii, în post-partum și în ginecologie.

Forma redacțională excelentă, iconografia reușită, fac ușoară și plăcută lectura monografiei. Bibliografia bogată (229 de referințe autohtone, din țările socialiste și occidentale) constituie o sursă de informație valoroasă pentru cei care vor să se documenteze asupra detaliilor referitoare la chirurgia funcțională a uterului.

Monografia profesorului *Sîrbu* va putea fi studiată cu mult folos practic, atât de către ginecologii cu experiență, cât și de către cei care își însușesc bazele ginecologiei. Am convingerea că ea va stîrni un ecou profund în cercul specialiștilor, promovînd răspîndirea și mai largă a principiilor chirurgiei ginecologice conservatoare funcționale. Acest ecou va trebuie să se manifeste în modificarea atitudinii adepților intervenționismului exagerat în chirurgia uterului, cărora monografia profesorului *Sîrbu* le sugerează dictonul latin „primum non nocere, deinde salutare” sub forma parafrasată: „primum conservare, deinde extirpare”.

Sperăm că tirajul monografiei va permite ca ea să nu lipsească din biblioteca nici unui ginecolog din patria noastră.

dr. A. Borbáth